

2025/12/02

星期二

乙巳年十月十三

总9622期

今日8版

老年日报

中国百强畅销报刊

年长者的精神家园

北京、广州、哈尔滨、西安、南京、济南、郑州、石家庄同步印刷



中国邮政发行畅销报刊

国内统一连续出版物号:

CN23-0018

邮发代号:13-18

当好健康守门人

——从数据看基层医疗卫生体系建设成效

国家卫生健康委日前举行的新闻发布会上,一组数据引人注目:“十四五”以来,基层医疗机构诊疗量占全国诊疗量的比重保持在50%以上,全国超过90%的居民在15分钟内能够获得就近就医的医疗卫生服务。当好健康“守门人”!我国基层医疗卫生服务体系加快完善,正筑牢民生温暖防线。

104万个

基层医疗卫生机构更多了

基层医疗卫生机构点多、面广、贴近群众,是群众健康的“第一道防线”。国家卫生健康委基层司司长焦雅辉介绍,“十四五”以来,全国基层医疗卫生机构数量从97万个优化增加到104万个。

AI+医疗 2030年 基层应用全覆盖

为推动新一代人工智能深度赋能卫生健康行业高质量发展,国家卫健委等5部门发布《关于促进和规范“人工智能+医疗卫生”应用发展的实施意见》。

《意见》提出“人工智能+医疗卫生”发展的时间表:到2030年,基层诊疗智能辅助应用基本实现全覆盖,推动实现二级以上医院普遍开展医学影像智能辅助诊断、临床诊疗智能辅助决策等人工智能技术应用,“人工智能+医疗卫生”应用标准规范体系基本完善。央广

全面推进紧密型县域医共体建设,是提升基层服务能力的一项重要举措。监测显示,2024年县域内基层医疗机构诊疗人次占比为63.4%,比上年提高0.5个百分点,越来越多的农村群众看病就医优先选择基层医疗卫生机构。

超525万人

基层卫生队伍再壮大

小病在基层、大病去大医院、康复回基层。随着群众对基层医疗服务需求的增多,基层需要更多医务人才。

“基层医疗卫生队伍是服务能力的核心。”焦雅辉介绍,截至2024年底,全国基层卫生队伍达到525.7万人,较2020年增加92万人。

在“引才”方面,国家面向中西部地区招收农村订单定向医学生,已累计招生9.7万人;在“育才”方面,连续8年开展基层医务人员能力培训,累计培训超过77.5万人。

发布会上的数据显示,截至2024年底,全科医生人數达63.87万人,较2020年增长近23万人;乡村医生队伍中,执业(助理)医师占比达47.4%,较2020年提高9个百分点,提前实现“十四五”卫生人才发展规划目标。

95%

慢病服务更普及

随着人口老龄化社会的到来,高血压、糖尿病等慢性病患者越来越多。焦雅辉表示,在全国95%的社区卫

生服务中心和乡镇卫生院能够为用药治疗方案比较固定的慢性病患者提供不超过3个月的长期处方服务。

在广西桂林市七星区东江社区卫生服务中心,家庭医生签约服务已成为居民健康的“贴心守门人”。“我们通过线上微信群24小时答疑、解读体检报告,线下每周义诊、一年12场健康讲座,服务送上门。”该中心主任赵东梅说。广西上思县县长王伟介绍,截至2025年10月,六种慢性病门诊和住院次均费用同比降低8%、8.5%,冠心病、高血压、糖尿病等病种人年均医保基金支出节约14.1%。新华社



马墩墩

如约而至

北京冬奥会吉祥物“冰墩墩”特别纪念版——“马墩墩”系列产品近日正式发售。本次推出的“马墩墩”以赤兔、青鬃、桃花、白龙、乌骓、飞黄为设计灵感,承载着中华“名马文化”的祥瑞寓意与进取精神。新华社

全球风味来了 中国果篮子满了

近期,海关总署先后发布公告,允许符合检疫要求的秘鲁鲜食香蕉与石榴、伊朗猕猴桃进入中国市场。与此同时,卢旺达正在与中国完成签署牛油果输华协议的最终安排,有望成为第五个获得中国市场准入的非洲国家。

对秘鲁、伊朗、卢旺达等国而言,中国市场的准入意味着其农产品出口找到了新的增长极,对中国而言,全球优质果品的引入,不仅丰富了消费选择,更推动国内水果产业在品种培育、种植技术上的对标升级。这场“全球果篮”的焕新,既是中国以开放姿态融入全球农业贸易的缩影,也为世界农产品贸易的均衡发展提供了“中国方案”。

经辛

南京举行大屠杀死难者家庭祭告活动

第十二个国家公祭日前来,南京大屠杀死难者家庭祭告活动于11月30日启动。据统计,今年又有8位南京大屠杀幸存者去世,在世幸存者仅剩24人。

一大早,幸存者夏淑琴、刘民生带着家人,赶到侵华日

军南京大屠杀遇难同胞纪念馆的“哭墙”前,鞠躬、献花、默哀,祭奠在88年前遇难的亲人和同胞。“哭墙”前,已故南京大屠杀幸存者常志强的女儿常小梅,讲述了父亲惨痛的经历。

像常小梅这样的幸存者后代以及救助中国民众、留存

历史铁证的中外人士后人接过了传承南京大屠杀历史记忆的接力棒。截至目前,共有38名外籍人士成为南京大屠杀历史记忆传承人,他们通过各自的方式传承历史、传播真相、传递信念。新华社

8城航线实现空中“哈尔滨味”

今年冰雪季,哈尔滨马迭尔文旅投资集团与东方航空联合推出“东航带您游哈尔滨”项目——特别打造两架“哈尔滨号”主题航班,将哈尔滨冰雪元素融入客舱环境;马迭尔冰棍、秋林里道斯红

肠等特色美食作为联名餐食,将覆盖全国8个主要城市往返哈尔滨的航线;同步推出“航班+景区门票”一站式联票套餐,为游客提供更便捷、更优惠的出行选择。

此次创新推出的“空中

哈尔滨客厅”实现了冰雪旅游体验从客源地到目的地的无缝衔接,让游客在登机伊始即能感受哈尔滨独特的冰雪文化与城市热情。

哈辛

老年日报 维权热线
13796087938
13936697319

今日 微推荐
扫码更精彩



龙健康

这些蔬菜水果
一定别带皮吃



老年日报
微信

远离“癌症性格”
学会为自己“过活”